

# 故宮展櫃神秘打開 找嚙原因

院方找來承包商檢查 但鎖沒問題 也沒人為破壞 故宮院長：確實蠻奇怪

## 等日本技師破「懸案」

【記者馮鴻惠、吳佩呈／台北報導】故宮博物院展覽廳展櫃的展廳，前天發生展櫃「神秘」開啓事件，監視器拍到在無外力介入狀況下，櫃門自己開啓。院方昨找來展櫃承包商進行檢查，發現該鎖正常無損，也沒有人為破壞痕跡，再添神秘。故宮院長林正儀昨在立法院答詢時直言「確實蠻奇怪的」。



立委痛批故宮螺絲鬆了，故宮院長林正儀（右）面色沉重。  
記者屠惠剛／攝影

究竟展櫃為何會自動開啓？由於該展櫃從日本進口，恐怕要等到六月專業技師來台進檢，才有機會破解「懸案」。

故宮博物院主任許嘉嘉說，該展櫃包含戰國時期的四喜紋鏡、四山紋鏡和三龍紋鏡，雖不屬於國寶級文物，但每件收藏都是寶。院方指出，館內有特定的 SOP 流程，每天館員都會定期巡視，安全性沒有問題。林正儀也說，在原廠技師來台檢查前，每天都會派員駐守巡視，以確保文物安全無虞。

故宮三〇五廳陳列中國歷代銅鏡展，前天上午十點多，有遊客發現其中一個玻璃展櫃，因不明原因呈現開啓狀態，櫃中收藏幾平手可得，同時控人員前往處理，並以紅龍拉起封鎖線，避免文物遭竊或破壞，所幸未傳損失。

立法院教育委員會昨剛排審故宮預算案，但立委全都關心這起神秘開門事件。立委張盛益笑稱是「靈異事件」；立委何欣純則說故宮螺絲鬆了；立委吳盛璋則要求故宮進行完整調查報告，並全面更新展櫃。

林正儀說，該展櫃已有三項戰國時期銅鏡，展櫃已近十年，且是機械鎖，理論上不會開關，「確實是蠻奇怪的狀況」。從展櫃的結構及開關錄影帶來看，初步調查無人為疏失，也非人為刻意破壞。

林正儀說，他就在後發現故宮不少照明設備老化，已將展櫃重新列入中長期計畫中，展櫃也將換成內外鎖處理。

院方下午則請來展櫃承包商「祐明公司」進行檢查，但也找不出原因。祐明公司總經理游振中說，經檢查鎖的掛鈎沒問題，也沒有人為破壞痕跡，可能由日本總公司來檢驗，才能確知原因。游振中強調，展櫃無使用年限，在國外使用十年以上的都有，「第一次遇到這種情況」。

立法院教育委員會昨剛排審故宮預算案，但立委全都關心這起神秘開門事件。立委張盛益笑稱是「靈異事件」；立委何欣純則說故宮螺絲鬆了；立委吳盛璋則要求故宮進行完整調查報告，並全面更新展櫃。

林正儀說，該展櫃已有三項戰國時期銅鏡，展櫃已近十年，且是機械鎖，理論上不會開關，「確實是蠻奇怪的狀況」。從展櫃的結構及開關錄影帶來看，初步調查無人為疏失，也非人為刻意破壞。

林正儀說，他就在後發現故宮不少照明設備老化，已將展櫃重新列入中長期計畫中，展櫃也將換成內外鎖處理。

院方下午則請來展櫃承包商「祐明公司」進行檢查，但也找不出原因。祐明公司總經理游振中說，經檢查鎖的掛鈎沒問題，也沒有人為破壞痕跡，可能由日本總公司來檢驗，才能確知原因。游振中強調，展櫃無使用年限，在國外使用十年以上的都有，「第一次遇到這種情況」。

### 今日天氣及空氣品質

地區	天氣	溫度	濕度	空氣品質
台北	多雲	23-32°C	30%	良好
新北	多雲	23-32°C	30%	良好
桃園	多雲	24-31°C	30%	良好
中彰	多雲	25-32°C	30%	良好
雲嘉	多雲	24-33°C	30%	良好
高屏	多雲	25-34°C	30%	良好
花蓮	多雲	24-30°C	20%	良好
台東	多雲	24-29°C	20%	良好
澎湖	多雲	22-27°C	10%	良好
金門	多雲	22-27°C	10%	良好

## 遠東建築獎 名家談挑戰

### 建築師有改變社會的責任



中國建築師 張軻

【記者陳宛茜／台北報導】「社會產生巨變時，建築師可影響城市發展，須負起社會責任。」廿一世紀中國大陸迅速崛起，急速都市化的同時，也對傳統、自然環境造成破壞。

大陸建築師張軻、上圖，許正宏攝。認為，此一世紀的華人建築師正如上世紀的歐洲建築師，擁有改變社會的能力與責任。

二〇一七遠東建築獎上揭曉，主

### 新世代要學習放棄個人秀

【記者陳宛茜／台北報導】「新世代建築師往往過度展現自己。」成都建築師劉家現現在「遠東建築名家講座」上表示，建築師若能會放鬆、放棄大強個人秀的設計手法，「別除自我、達到無我」，會產生新力量。

二〇〇八年大陸發生汶川大地震。劉家現說，這一年對建築師來說是「地覆元年」，一切重新開始，包括對自我與建造技術的重新探索。他深入災區，決定為一位在地震中死去的十六歲中學生，打造一個人的紀念館——「胡慧珊紀念館」。

「胡慧珊紀念館」？劉家現說，要讓大眾重新體關係的社會學會「關注個人」。

香港中文大學建築學院副教授朱鏡翔（見下圖，程宜華攝）是建築界的異數。他在對岸興起建築熱、崇尚明星建築師時，進入學院，成為一專職終身教授。他帶領學生專注研究一套輕型建築系統和持續建築技術，成功應用在大陸和非洲地區。此套系統解放建造技術，讓建築更

### 香港建築師 朱鏡翔

多更快、更易於建造。中國建築設計院總建築師李興鋼，曾擔任北京奧運主場館鳥巢中方總設計師，如今又擔任二〇一三年北京冬季奧運場館主要設計師。他說，經歷十年，大陸對建築態度已轉向，多奧場館九大利用北京奧運場館，強調不破壞環境，希望形成一奧運的建築遺產。

### 第41期 第一區

威力彩 02 05 10 11 36 38 03

第一區號碼：05 10 11 36 02 38

頭獎	0注	0元
二獎	0注	0元
三獎	9注	15萬元
四獎	80注	2萬元
五獎	348注	4000元
六獎	2498注	800元
七獎	4163注	400元
八獎	23538注	200元
九獎	34405注	100元
首獎	48929注	100元

第41期(05/22開獎)頭獎當累計5.7億元

### 第41期 36 樂台彩

02 05 10 11 36 38

五合	1注	115萬元
四合	4注	6萬7500元
三合	167注	5750元
二合	2708注	750元

### 第121期 彩539

02 03 12 16 27

頭獎	3注	800萬元
二獎	219注	2萬元
三獎	7498注	300元
四獎	78983注	50元

### 第121期 39 樂台彩

02 03 12 16 27

四合	6注	21萬2500元
三合	199注	1萬1250元
二合	6430注	1125元

第121期 12 星彩 6 0 1 9 3 星彩 5 0 2

註：以上資料僅供參考，實際以台灣彩券公司公告為準  
資料來源：台灣彩券公司 聯合啟

### 日本建築師 石上純

【日本建築師石上純，許正宏攝。】也提出一套特殊的建築觀點：「建築不是創造一個空間，而是創造一個新的自然環境。」

他在演講時舉出多件作品案例，展示如何「讓人工建築成為新的自然環境」。他在日本北海道的邊境建造了紀念館，入口在水邊，白色的混凝土建築，彷彿海面上的一層霧，再將水引進建築物中，彷彿創造一個新的自然環境。

「中國前些年狂拆老東西，知道商業價值後又猛蓋假的，建築師都不出來。」劉家現說，建築師須找到新策略，維持傳統氛圍，「但不要用假的來混真的，用現代材料做出古意的感覺，現代手法，傳統氛圍」。

### 捷克帖契小鎮 一腳踩進童話

【台北訊】聯合報系有旅遊國際攝影師齊共同策畫中歐私房人文探索之旅，深度走進捷克及波蘭，除了坊間一般會去的布拉格、特別安排前往帖契小鎮、波斯米亞仙境等私房景點。走進世界遺產帖契小鎮，彷彿一腳踩進童話故事場景；私房景點還有波斯米亞仙境，是捷克第一個自然保護區，以奇石著稱。

「捷克、波蘭世界文化遺產十二日」九月出發，詳情請洽02-86232588分機351、3517、3543，手機0989-689609，或瀏覽旅行社官網 travel.hat.com

## 一次就愛上的好設備 泓電樓梯升降椅

如果沒有過攙扶人上下樓的經驗，都知道真的很不方便又危險，尤其當家人長期需要這樣的協助時，不僅會造成家人的壓力有時也會讓全家氣氛都變得沉重，此時替家人打造一個便利的居家環境更是必要。

父母的安全為首要

幾年前媽媽曾經發生車禍意外，即使恢復後行走仍不穩，甚至還因爬樓梯摔倒導致頭部破碎，女兒憂心媽媽年紀大了，真得經不起再摔一次，因此想替媽媽找尋可以安全上下樓的設備。

好品質一次就愛上

段小姐本身有升降椅設備的概念，但不曉得原來台灣也有，直到有天看到同事家的泓電樓梯，致電詢問後馬上帶媽媽到門市試乘，期間再透過專業細心的解說與討論，了解到座椅行走穩定且安裝簡單不需破壞家中原樣，看著媽媽體驗後臉上露出的笑容，更加確信這就是我們所需的設備！

樂齡生活健康伴隨

回想過去沒有升降椅的生活，媽媽總是需靠人攙扶才有辦法上下樓，因而不大外出，現在有了樓梯升降椅，笑容重回媽媽臉上每天也都開心外出，真心建議大家「及早保護腿膝才能享受、擁有樂齡生活」。

OSIM OS-238 3D巧摩椅 36期分期0利率，3年保固 倒數6天

0800-580867 免費評估專線 (限訊息服務)

總公司：台中市西區臨江街三十九路38號  
台北門市：新北市永和區臨生路64號 (永樂國小對面)  
桃園門市：桃園市平鎮區南商路48號 (平鎮大華對面)  
台中門市：台中市西區臨江街38號 (統欣紅倉)  
高雄門市：高雄市新興區中山一路146號 (美隆藍站4號出口)